Klasse: ______
Name: _______________
Datum: _______________


Fotoapparat

1) Ordne die entsprechenden Teile bei Fotoapparat und Auge einander richtig zu, indem du die zusammengehörigen Wörter durch eine Linie verbindest!

Auge:


Fotoapparat:

Pupille/Iris


Film

Linse


Blende

Netzhaut

Objektiv

2) Welche Behauptung ist richtig? ( Stelle die falschen Aussagen richtig!

a) Mit dem Objektiv eines Fotoapparates stellt man die Entfernung ein.

b) Mit der Blende regelt man die Bildhelligkeit.

c) Mit dem Zeitverschluss wird die Belichtungsdauer eingestellt.

3) Je kürzer (länger) die Zeit ist, die der Verschluss eines Fotoapparates beim Auslösen offen bleibt, desto kleiner (größer) ist die Lichtmenge, die auf den Film fällt.

4) Wenn ein Gegenstand sehr hell ist, muss mithilfe der Blende oder des Zeitverschlusses die auf dem Film fallende Lichtmenge verringert werden.

5) Auf dem Film wird ein wirkliches, verkleinertes und umgekehrtes Bild erzeugt.

Fernrohr

6) Der Teil eines Fernrohres, der ans Auge gehalten wird, heißt

a) Okular
b) Objektiv

c) Tubus

7) Eine große Objektivlinse bewirkt, dass

a) das Fernrohr besonders stark vergrößert

b) das Fernrohr schärfere Bilder zeigt

c) mehr Licht in das Fernrohr kommt und die Bildhelligkeit größer ist
8) Die Aufschrift „8 mal 30“ bedeutet, dass 

das Fernrohr 8-fach vergrößert und der Durchmesser des Objektives 30mm.

Das Mikroskop

9) Das Mikroskop liefert ein wirkliches, vergrößertes und verkehrtes Bild. 

10) Wo befindet sich der Gegenstand bei dem Mikroskop?

zwischen einfacher und doppelter Brennweite der Objektivlinse

11) Was ist entscheidend für die Bildschärfe?

kleinstmöglicher Abstand zwischen zwei parallelen Linien, die gerade noch als zwei Linien erkannt werden können.

